

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бакулиной Лилии Талгатовны «Общая теория договорного правового регулирования», представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.01 - теория и история права и государства; история учений о праве и государстве

Как представляется, актуальность темы диссертационного исследования Л.Т. Бакулиной обусловлена, прежде всего, совокупностью теоретических и практических факторов, определяющих роль и значение договорного регулирования в политико-правовом и социально-экономическом развитии современного общества и государства.

Вместе с тем, о чем справедливо пишет автор (с. 4), формулирование единого, обобщающего, общетеоретического конструкта договорного правового регулирования сталкивается с определенными трудностями и для законодателя, и для правовой теории.

Рассмотрение договорного регулирования на материале той или иной конкретной отрасли права не позволяет делать выводы, претендующие на единообразное решение проблемы.

Попытка перенесения таких выводов на почву других отраслей права обнаруживает некоторые противоречия и приводит к невозможности объяснения целого ряда социально-правовых явлений.

Множественность предлагаемых в юридической литературе дефиниций договорного регулирования свидетельствует о том, что процесс формирования указанной категории в российской юридической науке нельзя считать завершенным.

В связи со сложившейся ситуацией, потребность в комплексной общетеоретической разработке данной проблематики назрела, и настоящее диссертационное исследование призвано заполнить этот научный вакуум.

Роль и значение выполненного Л.Т. Бакулиной исследования докторского уровня заключается в том, что оно «способствует организации эффективной хозяйственной деятельности, увеличению производительности труда, формированию мотивационной деловой активности индивидов и применению договора как универсального межотраслевого средства правового регулирования экономических и иных социальных связей субъектов» (с. 5).

Далее следует отметить четкое формулирование объекта и предмета исследования: объектом являются договорно-регулятивная деятельность как явление социально-правовой действительности и научные теории, учения, концепции, отражающие отдельные аспекты договорного правового регулирования; в свою очередь, предметом исследования выступают общие закономерности развития институциональных, инструментальных и функциональных связей и элементов в структуре договорно-регулятивной деятельности, а также доктринальные основания (гносеологические, онтологические, аксиологические) договорного правового регулирования.

Постановка и формулирование цели диссертационного исследования также не вызывает возражения: его целью является формирование общей теории договорного правового регулирования, определяемой в качестве системы теоретических взглядов и исходных научных положений, выраженных в категориально-понятийном аппарате общей теории права, позволяющей раскрыть сущность и содержание, функции и формы проявления, уровни и виды воздействия на общественные отношения с помощью договорно-регулятивных средств.

Следуя цели исследования, соискателем были поставлены соответствующие научные задачи, которые, исходя из текста автореферата, полностью решены.

Если говорить о научно новизне настоящего диссертационного исследования, то она определяется постановкой исследовательских задач, полученными научными результатами, что привело к формулированию основных положений общей теории договорного правового регулирования. Именно формулирование общей теории договорного правового регулирования определяет сущность научной новизны настоящей работы.

Нельзя не обратить внимание и на ряд научных положений, представляющих особый интерес. Так, авторская формулировка положения № 3, согласно которой методологический инструментарий формирования общей теории договорного правового регулирования обусловлен, во-первых, общим учением о правовом регулировании; во-вторых, экстраполяцией инструментального и деятельностного подходов в правовые исследования; в-третьих, включенностью аксиологических аспектов в формирование современных правовых теорий, основанных на принципах постнеклассической рациональности, - является логически выверенной и методологически грамотной.

Кроме этого, предложенная автором модель формирования общеправовой теории договорного регулирования, которая раскрывается в трех контекстах, отражающих уровни исследования договорно-регулятивной деятельности как: а) объективно существующей системы общественных отношений, предполагающей наличие устойчивой нормативной формы, основанной на соглашении субъектов социального взаимодействия; б) саморазвивающейся системы, включающей многоуровневый набор взаимосвязанных элементов, порождающей новые уровни организации в виде глобально устойчивых структур; в) правового механизма, который организует не только взаимодействие всех сфер социальной деятельности, но и взаимосвязи международного сотрудничества, - носит характер новаторский и модернизирует в определенной степени общеторетический подход к пониманию правового регулирования и его механизма.

Также заслуживает одобрения позиция, выраженная в положении № 12, согласно которой механизм договорного правового регулирования (как известно, в общей теории права наблюдаются различные подходы к определению правовых механизмов, позиция автора разделяется и мною – В.Б.) представляет собой систему согласованно функционирующих односторонне-властных и договорно-регулятивных правовых средств, с помощью которых устанавливаются и реализуются оптимальные модели поведения участников договорных отношений с учётом сбалансированности частных, государственных и общественных интересов.

Следует сказать и о теоретической, и о практической значимости диссертационной работы, которые определяются глубоким исследованием тех проблем, которые представляют существенный интерес для разработки и осуществления модернизации правовой системы России в целях её эффективного функционирования посредством дальнейшей модернизации правового регулирования общественных отношений и его обеспечительного механизма.

В целом, диссертацию Л.Т. Бакулиной можно охарактеризовать, как многогранное, высокого научного уровня теоретическое произведение, обладающее несомненной научной новизной и практической значимостью.

Если говорить о существенных недоработках, упущениях, неточностях и т.п., позволяющих сформулировать их в виде замечаний, то их просто нет.

В то же время, поскольку в работе ставится задача (№6) выявить сущность договорного правового регулирования, хотелось бы услышать

емкую, четкую и конкретную формулировку этого понятия, присовокупив и понятие содержания исследуемого автором правового феномена.

Вывод: диссертация Бакулиной Лилии Талгатовны по содержанию и форме отвечает требованиям Положения «О присуждении ученых степеней», утв. Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а ее автору может быть присуждена искомая ученая степень доктора юридических наук по специальности 12.00.01 - теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Профессор кафедры теории и истории
государства и права Юго-Западного
государственного университета
доктор юридических наук (специальность 12.00.01),
профессор

Беляев В.П. Беляев
20. 01. 2020

Адрес: 305040, г. Курск, ул. 50 лет Октября, 94
Телефон: (4712) 51-50-23
Факс: (4712) 50-48-00
E-mail: swsu.ee@gmail.com



В.П. Беляев
И.Н. Директор